I 0))) UnidadeC

Capitulo 8 Cinematica vetorial ( 1
0S FUNDAMENTOS
DA FISICA Resolucdes dos exercicios propostos
P.149 a) As= ZLR:AS= L‘jooi As = 50t m

b) [d = R + R = |d| = RV2 = | |d| = 100v2 m

A 50
C) Vo = A_;:H/m = 1—0n:> Vi = 5,0 m/s
- d - 1004/2 -
@) o = 19 = 10092 ) = 1042 s
_As 20,2 km _
P.150 a) v, = AL = Vm = Th Vm = 27,5km/h Tucuruvi
60

b) O segmento orientado que representa o vetor deslocamento tem
origem no Jabaquara e extremidade no Tucuruvi.
O comprimento do segmento orientado que representa o vetor
d, medido com uma régua milimetrada, é de, aproximada-
mente, 9,5 cm.
Por uma regra de trés, temos:

1Tcm —— 2km

9,5cm — |d|

Portanto: | |d| = 19 km

—

- _ |dl - 19km
60

= |Vm| = 25,9km/h Jabaquara
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0S FUNDAMENTOS
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P.151 a) AV = [vi]? + |vy)?
AV]2 = (3,0)* + (4,0)
|AV| = 5,0 m/s
Gl = 2 51 = 30 L G = 2,5 mys?
2,0
by 4 [AV] = [vi| + [y
7 |AE| =3,0 + 3,0
o |Av| = 6,0 m/s
» | AV =V — vy
. nl = 2[5, - 20 |anl = 1,2 mis?
\ A
P.152 a) MCU
v P e Vv: tangente 2 trajetSria pelo ponto P e tem
= o sentido do movimento.
\ ,?gltiirﬂg,ﬂg . acp: orientada para o centro O da circunfe-
réncia.
e g, = 0, pois 0 movimento é uniforme.
® a = _>Cp
b) MCUV retardado
v P a | Sendo o movimento variado, temos Et # 0. Sendo o

movimento retardado, o sentido de a, € oposto ao
dev.

A soma vetorial a., + a, define a aceleragao resultante a.

P.153 a) v=v, + at
v=05+3-0,5
v=2m/s

V| =|v|=2m/s

_ V2 _ 22 N )
b) |acp| = 7 = |acp| = T = |acp| =4 m/s

o) la] = |of = | [a] = 3 m/s?

d) [a? = |ag]* + [a)? = [al’ = 4> + 3= | || = 5 m/s?
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2

— 2 — —
P154 a) |a,| = VT = [ag| = EMN |ac| = 4,5 m/s’

2

b) | |a] = 0 |, pois 0 movimento é uniforme.

o) | la] = |a,| = 4,5 m/s’

P.155 a) |a] = |o| = | [a] = 4 m/s?

b) | lac,| = 0 |, pois 0 movimento é retilineo

P.156 Rio abaixo:

|Vres.| = |‘_/:el.| + |Varr,| =18 = |‘_/:el.| + |Varr.| @

Rio acima:

|Vres.| = |T;rel.| - |Varr.| =12 = |T;rel.| - |Varr.| @

Somando (D) e @, temos: | [vig/| = 15 km/h | e substituindo em @: | [v,.| = 3 km/h
P.157 B ¢ A velocidade do pescador em relagdo as margens é:

|Vres.|2 = |;;rel.|2 +

[Vare

s = 3 + 42

[Vies| = 5 km/h
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DA FISICA Resolucdes dos exercicios propostos
P.158 Trecho AC:
Varr. _‘;res |Vres.| = |Vre|.| + |Varr.| = |Vres.| =8 km/h
' AC 8 km
- Atye = S— = Atye = ————— = Atye =1h
Wl T Bkm T
Trecho CA:
Vel Varr |Vres.| = |Vre|.| - |Varr.| = |Vres.| = 2 km/h
< AC 8 km
v Aty = — =2 Atcp = —————— = Atey, =4 h
Vies. CA v el A= S km h CA

POI’tantO: AtAC + AtCA = 5 h
Trecho AB:

|T;res.|2 = |;;rel.|2 - |;;arr.|2 = 52 - 32

[Vies) = 4 km/h

\ _ _AB_ _ _8km
Varr. |Vres.| 4 km/h

O trecho BA é anélogo ao trecho AB, portanto Atg, = 2 h. Logo, Aty + Atgy = 4 h.
A diferenca entre os intervalos de tempo necessarios para completar os percursos é

de 1 h.
P.159 |Varr.| =V
—_— -
6 tg e j— |Y>arr.|
) Var [Vres)
Vel <y 7 80 v
60 cm 6" &Y
777777777 . 0 Vg
Diagonal
b Vg = Vv
80 cm

P160 a)|v,=0 |, pois rola sem escorregar.

b) Vg = Vtranslagéo + Vrotagéo

VB:V0+VO

VB = 2V0
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P.161
Vg = V- ’\/z
Vg = 5v2 m/s

P.162 a)Dex =1+ 3tey =1 + 4, resulta:
vi=3m/sev,=4m/s

Logo: V2 =vi+vi=Vv =3+ 4 =|v=5m/s

b)De x = 1 + 3t, temos: t = %1 ©)

Substituindo () em y = 1 + 4t, temos:

P.163

* v, direcdo da reta AC e sentido de A para C.

o EB: tem o sentido de VB, pois o movimento é acelerado.

* v): tangente a trajetéria pelo ponto D e sentido do movimento.
* a,: orientado para o centro da trajetéria.

* v;: direcdo da reta CF e sentido de C para F.

e a;: tem sentido oposto ao de v, pois 0 movimento é retardado.

[}
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P.164 Aceleracdo tangencial:

la,| = || = 3,0 m/s?

Aceleracdo centripeta:
v=vyt+toa-t=>v=0+30-40=v=12m/s

- v2 - 122 -
|acp| = R = |acp| = 36 = |acp| =4,0 m/s?
Aceleracao total:
al> =]a* + lagl
al” = (3,0)* + (4,0
la| = 5,0 m/s?
AB 0,8 km
P.165 a) At= 22 = = =0,2h=
|Vrel.| 4 km/h
B C
”””””””””” 1 =|At=0,2h
800m=08km f-----; ; b) BC = |V, At=BC=3-0,2=
Vrel v 3
,,,,,,,,,,,,,,,,,,, | Vs —| BC = 0,6 km
A Varr.
c) AC? = AB*> + BC* =
= AC? = (0,8)> + (0,6)> = | AC=1 km
B d) V%el. = V%es. + V?\rr,
777777 42 =2+ 32
A
_ _, V%es. =7
Vrel Vres.\ N
= Viee = N7 km/h = 2,6 km/h
Varr
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P.166 . Vel =5mis
NinhO «———— Arvore
‘. N L]
(_
Vi = 10 m/s
75 m
Ida (do ninho para a arvore):
|Vres.| = |Vrel.| - |Varr.| =10m/s = 5m/s= |Vres.| =5m/s
Ve = 25 5= 75 At =155
Atiga Atiga

Volta (da arvore para o ninho):

As 15 = 75

volta tvolta

= Atyoia =55

-
|Vres.| =

At = Atida + Atvo“a = | At=20s




